

МКУ Тутурский КИЦ «Вдохновение»

Краткая история деревни Наумовка

2020 год

История деревни Наумовка Жигаловского района

Деревня Наумовка, как принято считать основана в **1688** году Козьмой Наумовым, но исходя из книги Г. Б. Красноштанова «На ленских пашнях в 17 веке» части первой 2012 года, основана деревня была немного раньше, основал ее Иван Наумов, и именовалась деревня – Наумовская и было в ней всего два двора. В именной книге **1686** года написано: «Иван Наумов. А детей у него три сына. А гулящих людей Ротька Матренинской». Имена сыновей Ивана Наумова упомянуты в дозорной книге **1699** года воеводы Ф. Р. Качанова: «У Коземки да у Левки Наумовых».

В **1932** году Деревня Наумовка уже входила в состав Тутурского сельского поселения и была в нем до самого своего исчезновения, примерно до середины **1970-х** годов.

В те годы в деревне действовала сельхозартель «Лес-Земля». Исходя из характеристики земель Тутурского поселения прилагающейся к протоколу заседания плановой комиссии Жигаловского райсполкома состоявшейся в феврале **1932** года (темой заседания было специализация Жигаловского района и организация МТФ), в Наумовке было: колхозников 14, едаков 75 и трудоспособного населения 29.

В **1950-х** годах колхоз переименовали в им. Кирова (по воспоминаниям жителей Наумовки).

Обратимся к похозяйственным книгам и узнаем численность населения проживающих в Наумовке в **1958-60** годах.

В то время в деревне было 20 дворов, и проживали в них 91 человек. Постепенно население Наумовки начало уменьшаться.

В **1964-66** годах в деревне было уже 15 дворов и жило 76 человек.

В **1967-70** годах осталось всего 10 дворов и населения около 50 человек.

По воспоминаниям жителей д. Наумовки, началом развала деревни стало укрупнение колхозов, происходившее в **1958-60** годах. Тогда Наумовский колхоз объединился с ближайшими колхозами других деревень с общим названием «им. Куйбышева». Наумовский колхоз объединился с Головновским и весь скот был передан в колхоз д. Головновка. Председателем колхоза был Исаков Николай Фёдорович. Бригадиром работал Лемзяков Михаил Тимофеевич.

Трактористом и комбайнером колхоза много лет трудился Лемзяков Евдоким Ефимович.

Кроме колхоза в деревне был магазин, в котором работала Николаева Мария, после Мишарина Галина Мильевна.

В **1946-48** году в Наумовке была начальная школа, просуществовала она совсем не долго, всего 2-3 года, учителем была Дэнис Людмила Карловна. После этого дети учились в Тутурской школе. Детского сада в деревне не было, возили маленьких детей в детский сад в с. Тутура, в трех километрах от д. Наумовки. Был в деревне свой клуб, который чаще всего открывался по праздникам или когда привозили «кино».

Кинемехаником в последние годы был Козлов Клеонид Яковлевич. В конце **1960-х** годах постепенно стали закрываться все учреждения. В поисках работы, люди стали покидать родные места, многие перевезли свои дома в соседние деревни. Так исчезла деревня Наумовка.

В настоящее время на месте деревни располагается крестьянско-фермерское хозяйство Мишарина Сергея Леонардовича.

Источники:

1. Воспоминания жителей д. Наумовки: Лемзяковых Евдокима Ефимовича и Риммы Михайловны, Мишариной Галины Мильевны, Лемзяковой Любовь Прокопьевны, Шеметова Радия Сергеевича.
2. Фотографии из личного архива Лемзяковой Любовь Прокопьевны.
3. Районный Архив п. Жигалово.